

Вопросы экономики, 2023, № 12

Симачев, Ю. В. Российские промышленные компании в условиях «второй волны» санкционных ограничений: стратегии реагирования / Ю. В. Симачев, А. А. Яковлев, В. В. Голикова, Н. А. Городный, Б. В. Кузнецов, М. Г. Кузык, А. А. Федюнина / Вопросы экономики. – 2023. - № 12. - С. 5-30. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/issue/12790302/viewer?udb=4&page=6>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье представлены первые результаты анализа влияния «второй волны» санкций 2022 г. на поведение российских компаний, оценены действия бизнеса по адаптации к новым условиям.

Авторы:

Ю. В. Симачев, к. т. н., директор Центра исследований структурной политики НИУ ВШЭ;

А. А. Яковлев, к. э. н., приглашенный научный сотрудник в Центре российских и евразийских исследований имени Дэвиса, Гарвардский университет;

В. В. Голикова, к. э. н., вед. н. с. Центра исследований промышленной политики НИУ ВШЭ;

Н. А. Городный, м. н. с. Центра исследований структурной политики НИУ ВШЭ;

Б. В. Кузнецов, к. э. н., вед. н. с. Института анализа предприятий и рынков НИУ ВШЭ;

М. Г. Кузык, к. э. н., вед. н. с. Центра исследований структурной политики НИУ ВШЭ;

А. А. Федюнина, к. э. н., вед. н. с. Центра исследований структурной политики НИУ ВШЭ.

Ершов, М. В. Мир и Россия в условиях трансформации: устойчиво ли восстановление экономик? / М. В. Ершов // Вопросы экономики. – 2023. - № 12. - С. 31-47. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/issue/12790302/viewer?udb=4&page=32>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Усиливаются процессы фрагментации мировой экономики, прежние индикаторы ее состояния становятся менее информативными. Регуляторы стоят перед сложным выбором механизмов экономической политики. Россия находится в не менее сложной ситуации, учитывая негативный эффект санкций, введенных против нее. Повышение прочности внутренней экономики и

ПРАВА

формирование стабильных условий на финансовом рынке выступают важнейшими предпосылками успешного решения возникающих проблем.

Автор: М. В. Ершов, д. э. н., главный директор по финансовым исследованиям Института энергетики и финансов, проф. Финансового университета при Правительстве РФ.

Гнидченко, А. А. «Уходя — уходи»: кто остается с Россией и как перераспределяется импорт? / А. А. Гнидченко, О. М. Михеева, В. А. Сальников // Вопросы экономики. – 2023. - № 12. - С. 48-65. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/issue/12790302/viewer?udb=4&page=49>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье исследуется разделение стран по политическому отношению к России после начала специальной военной операции на Украине и введения широкомасштабных санкций, иллюстрируется значимость санкционного фактора и политического отношения к РФ для экспорта на российские рынки на основании доступных статистических данных.

Авторы:

А. А. Гнидченко, к. э. н., вед. Эксперт ЦМАКП, с. н. с. ИНП РАН, с. н. с. НИУ ВШЭ;

О. М. Михеева, к. э. н., вед. эксперт ЦМАКП, с. н. с. ИНП РАН, н. с. НИУ ВШЭ;

В. А. Сальников, к. э. н., руководитель направления анализа и прогнозирования развития отраслей реального сектора ЦМАКП, завлабораторией ИНП РАН, вед. н. с. НИУ ВШЭ.

Панкова, В. А. Технологическая близость экономик как фактор привлечения прямых иностранных инвестиций в развивающиеся страны / В. А. Панкова, Д. И. Пехальский // Вопросы экономики. – 2023. - № 12. - С. 66-85. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/issue/12790302/viewer?udb=4&page=67>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В работе выявлены наиболее важные факторы, способствующие устойчивому притоку ПИИ в развивающиеся страны, на основе статистики о двусторонних потоках ПИИ за период 2009—2021 гг. Для этого построена гравитационная модель потоков ПИИ.

Авторы:

В. А. Панкова, вед. эксперт ЦМАКП, н. с. ИНП РАН, н. с. НИУ ВШЭ;

Д. И. Пехальский, эксперт ЦМАКП, м. н. с. ИНП РАН, н. с. НИУ ВШЭ, аспирант МГУ.

Зубарев, А. В. Кривая Филлипса для открытой экономики: эволюция инфляционных процессов в России / А. В. Зубарев, А. М. Городнов // Вопросы экономики. – 2023. - № 12. - С. 103-119. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/issue/12790302/viewer?udb=4&page=104>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

С помощью нелинейного обобщенного метода моментов (GMM) оценивается уравнение кривой Филлипса для малой открытой экономики с включением ожидаемого изменения валютного курса на российских данных.

Авторы:

А. В. Зубарев, к. э. н., завлабораторией прикладных макроэкономических исследований Института прикладных экономических исследований (ИПЭИ) РАНХиГС;

А. М. Городнов, м. н. с. лаборатории прикладных макроэкономических исследований ИПЭИ РАНХиГС.

Горюнов, Е. Л. Анатомия теории переключающихся режимов воспроизводства: откуда берутся ненейтральность денег и экономические колебания? / Е. Л. Горюнов // Вопросы экономики. – 2023. - № 12. - С. 120-140. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/issue/12790302/viewer?udb=4&page=121>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

На основе полученных выводов ставится под сомнение рекомендация создателей оригинальной теории ПРВ использовать монетарное стимулирование для ускорения экономического роста.

Автор: Е. Л. Горюнов, к. э. н., с. н. с. Института Гайдара, доцент кафедры макроэкономики Отделения экономики Института экономики, математики и информационных технологий РАНХиГС, доцент кафедры торговой политики Института торговой политики НИУ ВШЭ.